
Semestrálńı práce z předmětu AN2E

Taylor̊uv polynom

Podstatná součást všech úkol̊u je přiměřeně podrobný popis, jak jste
k výsledk̊um došli.

1. Ukažte, že následuj́ıćı výroky jsou pravdivé bez ohlednosti na pravdi-
vost výrok̊u A, B, C.

(A ∧ (A⇒ B))⇒ B ((A⇒ B) ∧ (B ⇒ C))⇒ (A⇒ C)

2. (a) Vypočtěte Taylor̊uv polynom čtvrtého stupně funkce f v bodě
dva. Poté proved’te zkoušku úpravou Taylorova polynomu.

f : x 7→ x4 − 2x3 + 6x.

(b) Nalezněte polynom následuj́ıćım zp̊usobem: do x4 − 2x3 + 6x do-
sad’te za x výraz 2 + t a roznásobte závorky (použijte binomickou
větu). Do výsledku vrat’te x− 2 za t (a už neupravujte).

3. Vypočtěte Taylor̊uv polynom třet́ıho stupně funkce f v bodě jedna.

f : x 7→
√
x5

4. Vypočtěte Maclaurin̊uv polynom pátého stupně funkce f .

f : x 7→ tg x

5. Ukažte, že pro Taylor̊uv polynom Tf,x0,4 plat́ı

lim
x→x0

f(x)− Tf,x0,4(x)

(x− x0)4
= 0

a pro žádný daľśı polynom stupně nejvýše čtvrtého tento vztah neplat́ı.

6. Pro následuj́ıćı funkce vypočtěte jejich Taylorovy polynomy v bodě nula
stupně osmého

(a)
f1 : x 7→ sin(x2)



(b)
f2 : x 7→ cos(x2)

(c)

f3 : x 7→ −x2e2x
2

(d)
f4 : x 7→ exp(−2x2)

(e)
f5 : x 7→ sin(2x4)

7. Vypočtěte hodnotu šesté derivace funkce f v bodě nula

f : x 7→ sin(x2).

Návod: použijte Taylor̊uv polynom.

8. Pro funkce

g : x 7→ 2 cos(x)− 5 exp(x)

f : x 7→ cos(x2)− exp(−2x2) + 2x2

(a) Sestrojte Taylor̊uv polynom šestého stupně v bodě nula,

(b) Taylor̊uv polynom funkce f použijte k výpočtu limity pod́ılu f(x)/x4

pro x→ 0

(c) Taylorovy polynomy použijte k výpočtu hodnoty šesté derivace
funkcíı f , g v bodě 0.

9. Odvod’te vztah pro zbytek Taylorova polynomu druhého stupně funkce
f se středem v bodě x0

R2(x) =
1

6
f ′′′(c)(x− x0)

3

Návod: Použijte třikrát Rolleovu větu o středńı hodnotě na funkci F na
intervalu [x0, x], př́ıpadně [x, x0]. K tomu, abyste Rolleovu větu mohli
použ́ıt, je třeba nejdř́ıve ukázat, že F (x) = F (x0) = 0 a F ′(x0) =
F ′′(x0) = 0.

F : t 7→ (x− x0)
3R2(t)− (t− x0)

3R2(x)

10. Najděte horńı odhad chyby, které se pro x ∈ (−0.5, 0.5) dopust́ıte, když
výraz

√
1 + x nahrad́ıte výrazem 1 + x/2.

Návod: uvědomte si, že uvedený polynom je lineárńı Taylor̊uv polynom
v bodě nula funkce x 7→

√
1 + x.



11. Najděte horńı odhad relativńı chyby, které se dopust́ıte aproximaćı vý-
razu sinϕ výrazem ϕ. Přitom ϕ je v radiánech a dosazujete za něj
hodnoty odpov́ıdaj́ıćı úhlu mezi −5 a 5 stupni. Výsledek uved’te v pro-
centech.


